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Senatsverwaltung für Integration,

Arbeit und Soziales

  Frau Abgeordnete Dr. Maren Jasper-Winter (FDP)

über

den Präsidenten des Abgeordnetenhauses von Berlin

über Senatskanzlei – G Sen –

Antwort

auf die Schriftliche Anfrage Nr. 19/11844
vom 12. Mai 2022
über Situation der Integrationskurse im Jahr 2022
_____________________________________________________________________

Im Namen des Senats von Berlin beantworte ich Ihre Schriftliche Anfrage wie folgt:

1. Wie viele Geflüchtete haben in den vergangenen fünf Jahren an einem Integrationskurs in Berlin
teilgenommen (bitte nach Jahren aufschlüsseln)?

2. Wie viele Geflüchtete haben an den jeweiligen Kursarten in den fünf Jahren teilgenommen (bitte
nach Jahren aufschlüsseln)?

3. Wie hat sich der Anteil weiblicher Teilnehmerinnen und männlicher Teilnehmer in den vergangenen
fünf Jahren entwickelt?

4. Wie viele Geflüchtete mit einer Berechtigung zur Teilnahme an einem Integrationskurs gab es in
den vergangenen fünf Jahren in Berlin und in welchem Verhältnis stehen die Berechtigten zur Zahl
der Teilnehmerinnen und Teilnehmer an einem Integrationskurs (bitte nach Jahren aufschlüsseln)?

5. Wie häufig konnten die Teilnehmerinnen und Teilnehmer die angestrebten Kompetenzniveaus der
jeweiligen Integrationskurse in den vergangenen fünf Jahren erreichen (bitte nach Jahren und
Kompetenzniveaus aufschlüsseln)?

6. Wie viele Teilnehmerinnen und Teilnehmer haben sich für die Prüfungen der jeweiligen
Kompetenzniveaus in den vergangenen fünf Jahren angemeldet und in welchem Verhältnis stehen
sie zur Gesamtzahl der Teilnehmerinnen und Teilnehmer (bitte nach Jahren und Kompetenzniveaus
aufschlüsseln)?
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7. Wie war die durchschnittliche Wartezeit für die Teilnahme an einem Integrationskurs im Jahr 2021
und wie ist die durchschnittliche Wartezeit derzeit (bitte nach Bezirken aufschlüsseln)?

8. Wie viele Personen haben in den vergangenen fünf Jahren durchschnittlich an einem
Integrationskurs teilgenommen (bitte nach Bezirken aufschlüsseln)?

9. Wie hat sich die durchschnittliche Abbruchquote der Teilnehmerinnen und Teilnehmern in den
vergangenen fünf Jahren entwickelt (bitte nach Jahren aufschlüsseln)?

10. Welche Maßnahmen hat der Senat ergriffen, um eine übersichtliche und bedarfsgerechte
Orientierung und Beratung bei der Auswahl von Integrationskursen zu gewährleisten?

11. Welche Integrationskurse mit welchen Betreibern bieten eine Kinderbetreuung an, um Geflüchteten,
Vätern wie Müttern, die Teilnahme an den Integrationskursen zu ermöglichen (bitte nach Bezirken
aufschlüsseln)?

a. Wie viele Geflüchtete haben an den jeweiligen Integrationskursen teilgenommen?
b. Wie hat sich der Anteil weiblicher Teilnehmerinnen und männlicher Teilnehmer insgesamt

an diesen Integrationskursen in den vergangenen fünf Jahren entwickelt?
12. Welche weiteren Maßnahmen hat der Senat bisher ergriffen, um insbesondere Frauen den

Spracherwerb in Integrationskursen zu ermöglichen und welche Maßnahmen werden bis wann noch
umgesetzt?

Zu 1. bis 12.: Die gestellten Fragen beziehen sich auf die vom Bundesamt für Migration und
Flüchtlinge (BAMF) angebotenen Integrationskurse. Die Zuständigkeit für die Koordinierung
der in Berlin stattfindenden Integrationskurse obliegt nicht dem Land Berlin, sondern dem
BAMF. Das BAMF unterliegt nicht der parlamentarischen Kontrolle durch das
Abgeordnetenhaus von Berlin.

Das BAMF veröffentlicht halbjährlich die Integrationskursgeschäftsstatistik. Zur Zeit ist die
Statistik für das erste Halbjahr 2021 abrufbar (www.bamf.de/DE/Themen/Statistik/statistik-
node.html).

Berlin, den 30. Mai 2022

In Vertretung

Wenke C h r i s t o p h

Senatsverwaltung für Integration,

Arbeit und Soziales
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